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DỤNG CỦA OXI 

I. TRẮC NGHIỆM 

 

Câu 1 2 3 4 5 6 7 8 

Đáp án B D D C C C A A 

 

II. TỰ LUẬN 

Câu 9. Thực hiện phản ứng hóa hợp : CO2 + CaO → CaCO3 

a. Cho 44,8 lit CO2 (đktc) phản ứng với 56 gam CaO thì thu được nhiều 
nhất bao nhiêu gam CaCO3 

b. Để CO2 phản ứng hoàn toàn thì cần thêm bao nhiêu gam CaO nữa. 

Hướng dẫn giải 

a) Ta có:  
2COn = 

44,8

22,4
= 2 (mol)  nCaO = 

56

40 16+

= 1 

(mol) 

Theo ptpư:  
2COn :  nCaO  = 1  :  1 

Theo bài ra: 
2COn :  nCaO  =  2  :  1 

Nhận thấy:  
2 1

1 1
>   => CO2 dư, CaO hết. 

Tính số mol của CaCO3 theo CaO (số mol CaCO3 thu được nhiều nhất là 
khi hiệu suất bằng 100%) 

Theo ptpư:  
3CaCOn = nCaO = 1 mol 

� 
3CaCOm = 1. (40 + 12 + 3.16) = 100 (g) 

Vậy khối lượng CaCO3 thu được nhiều nhất là 100 gam. 

b) Trước hết ta phải tính lượng CO2 dư. 

Theo ptpư: 
2COn pư  = nCaO  = 1 mol 

� 
2COn dư = 2  -  1  = 1 (mol) 

Theo ptpư:   nCaO = 
2COn dư  = 1 mol 

� mCaO = 1 . (40 + 16) = 56 (gam) 



Vậy để CO2 phản ứng hoàn toàn thì cần thêm 56 gam CaO nữa. 

Câu 10. Cho 56 gam Fe tác dụng với V lit Cl2 (đktc) thu được m gam 
muối. 

a. Tính V. 
b. Tính m. 

Hướng dẫn giải 

Ta có:  nFe = 
56

56
= 1 mol 

PTPƯ:  2Fe  +  3Cl2  →  2FeCl3 

a) Theo ptpư:  
2Cln = 

3

2
nFe = 

3

2
. 1 = 1,5 (mol) 

� 
2ClV = 1,5 . 22,4 = 33,6 (lit) 

b) Theo ptpư:  
3FeCln = nFe = 1 mol 

� 
3FeClm = 1. (56 + 35,5.3) = 162,5 (gam)  

Câu 11. Oxi hóa hoàn toàn a gam kim loại R thu được 1,25a gam oxit. 
Xác định kim loại R. 

Hướng dẫn giải 

Gọi hóa trị của kim loại R là n, ta có 

PTPƯ:  4R  +  nO2  →  2R2On 

 n      :             4                         2      (mol) 

 M     :  4R  2(2R + 16n)   (g) 

 m     :             a                       1,25a   (g) 

Ta có tỉ số:  
4R 2(2R 16n)

a 1,25a

+
=  

�    4R . 1,25a  =  a.2.(2R + 16n) 
�     5R   =    4R  +  32n 
�      R    =    32n 

Đối với các nguyên tố là kim loại ta xét hóa trị của chúng  là 1 ; 2 ; 3 

Ta có bảng biện luận 

n 1 2 3 

R 32 64 96 

 

Nhận thấy nghiệm hợp lý ở đây là n = 2, R = 64. Khi đó R là đồng (Cu) 



 


